

ZOMBOR és VIDÉKE.

A BACS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

SZERKESZTŐSÉG:

Grómon- és Zrinyi-utca sarkán, I. ső emelet,
hova minden a lap szellemi részét illető közlemények intézendők.
Kéziratok nem adatkak vissza.

Felolvas szerkesztő:

Dr. MOLNÁR GYULA.

KIADÓHIVATAL:

Oblát Károly könyvnyomdája Zomborban,
hova az előfizetések és minden a lap anyagi részét illető közlemények intézendők
és ezek díjai fizetendők. — Hirdetések előre fizetendők.

Előfizetési árak: Egész évre 8 frt — Félévre 4 frt — Negyedévre 2 frt.
Néptanítóknak egész évre 6 frt — Félévre 3 frt — Negyedévre 1.50. — Egyes szám ára 10 kr.

Megjelenik hetenkint kétszer:

Vasárnap és csütörtökön.

Kisdedeink pusztulása.

Az országos kisednevelési kiállításban van egy sarok, a mely színesen rajzolt térképekkel van beragasztva. Magyarországnak térképei azok, a melyekben a megyék hol világosabb, hol sötétebb színűek, a szerint, a mint bennük a kisedeknek halálózása kisebb vagy pedig nagyobb.

Közlelrol nézve leolvashatjuk róla, hogy akár hány megyénk van, a hol száz halott közül több mint hatvan a kised, s a hol száz születésre ötven gyermekhalál esik.

De még sokkal tanulságosabb képet nyerünk, ha e térképeket néhány lépésnyi távolságból nézzük, mert akkor az egyes megyék határai elmosódnak számunk előtt, s csak az egész Magyarország képét látjuk. Ily módon ama szomorú benyomást szereztük, hogy Magyarország szíve a legsötétebb színt mutatja, hogy a Duna és Tisza között, a Tisza-Maros szögben és a Duna mindkét partján legnagyobb a kisedek pusztulása.

Mi az oka e jelenségnek, hogy épen az országot főtartó legmagyarabb vidéken hal el a legtöbb gyermek? Weszelovszky már rég fölhitva a nemzet figyelmét arra, hogy a legaldottabb hús magyar megyében, a melynek lakóssága 45 százaléka az ország népességének, a meghalt gyermekek száma 52 százalékát teszi ki az országban összesen elhunyt gyermekeknek! Csecsemőhalandóságunk a múlt évtizedben 9, gyermekhalandóságunk pedig 5 százalékkal volt rosszabb, mint általában egész Európában.

Nem, azt nem lehet nyugodtan túrni, hogy hazánkban évenként több mint negyed millió gyermek pusztul el 625,000 születéssel szemben, tehát a gyermekhalandóság 40 százalék!

S ha eme halandóságnak az okát keressük, akkor alig találjuk meg a hivatalos kimutatásokban. Hogy a difteris, a skarlát és egyéb ragadós betegségek sok kis-

dedet ölnek meg, az ott van a hivatalos számok között — de a hivatalból kimutatott pár ezer bajban elhalt gyermekeknek száma csekélység az ¼ millióhoz képest, pedig ennyi gyermek hal el évről-évre hazánkban!

Tehát nem marad más hátra, mint hogy magyarázatul az orvosok tapasztalatát hallgatjuk meg, a kik egybehangozón azt mondják, hogy a népnek jóléte nincs olyan nagy befolyással a kisedek halálózására — hiszen éppen a leggazdagabb megyékben hal meg a legtöbb gyermek! — mint a nem ezélszerű és a gondatlan kisedápolás. S itt van a dolog bibéje. Valljuk be őszintén, hogy a magyar nép jobban törődik szarvasmarhájával mint gyermekével, amannak ha baja van, rögtön hivatal az állatorvos — másrészt pedig hivatalosan van konstatálva, hogy körülbelül 100,000 gyermek halt el, a nekül, hogy orvos gyógyította volna. Szinte komikus, hogy a paraszt haldokló gyermekéhez igen gyakran csak azért hivat orvost és irat vele receptet, hogy ezt a halottkémnek fölmutathassa, és ne fizessen bírságot a törvény értelmében, a mely mindenkit kötelez a beteg gyermek orvosi kezeltetésére.

A gyomornak és a bélnek bajai visznek a legtöbb kisedet a halálba, mert a szülők minden válogatás nélkül etetik a zsenge gyermekeket olyan ételekkel, a melyek nem nekik valók. Burgonyával, kásával, kenyérral-tömik meg gyenge gyomrukat, s hogy az etetési idő közben ne kiabáljanak, rongya köve dugják szájukba ezeket.

Szólják-e még más száz okról, a melyek a kisedek élete ellen törnek? A túltömött, piszkos lakások, a nyirkos padló, a bűzös levegő nem csak a ragadós betegségeknek legjobb terjesztői, de egyszersmind a tudóbajoknak, a görvélyeknek okozói. Télen a hóban, nyáron a pocsolyában fetreng a gyermek teljesen magára hagyatva, s akárhány esett fordul elő, hogy gyermekeket éget meg a kemeze tüze, a száraz malom üstét, sőt disznók szertetének!

Mind ezeken a bajokon nem segít a törvénynek száraz betűje, pedig a mi közegészségi törvényeink kitűnők, de 10 év óta vajmi kevés eredménnyel vannak. Mert ily hasznos intenziók elérésére olyan közegek keltenek, a kik a törvény megtartását ellenőrzik, és oly nép, a mely azokat megeseleksi. Hogy pedig ez megtörténjek csak egy mód van, s ez a népet nevelni. Minél szélesebb körben elterjeszteni a helyes kisedápolásnak szabályait, megtanítani a népet arra, a mi a gyermekeknek javára válik s elszoktatni a babonától, kuruzslástól, szóval mind azoktól, a melyek a kisedeknek kárát okoznak. S az sem a legutolsó föladat, fölébreszteni a szülői szeretetet ott, a hol az meglazult, s beoltani a népbe a tudatot, hogy a családnak legértékesebb kinese a gyermek, a kit gondolni és megóvni minden bajtól a szülőknek szent kötelessége.

Ezer módja van az e czélköré való küzdelemnek. Hírlapok, röpiratok, könyvek kitűnő eszközök, de a legjobbak mégis azok, a melyek direkt szemléltetés és tanítás által hatnak a népre. E végett rendeztük az országos kisednevelési kiállítást, a hol csillogó, mulattató keretben megvannak eredetiben a kisedápolásnak minden eszköze és módja, a hol játszva lehet megtanulni a zsenge korú gyermekek nevelésének minden esinját-binját.

S ezt a hatást most még előadásokkal is fokozzuk, erre hivatott szakemberek minden oldalról megvilágítják a kisedeknek életét, egészségét és nevelését, hogy pedig az egészen maradandó haszna is legyen, azért e felolvasások olesó füzetkék alakjában fognak megjelenni. Az első már meg is van Dr. Bókai Jánostól: „A kisedápolás az első életévben.” Ára 5 krajczár.

A kiállításnak máris nagy haszna mutatkozik egy másik irányban. Kisdedeinknek nyomorult állapota napirendre került, s nemcsak a közvélemény foglalkozik vele, de az intéző köreink is behatón tanulmányozzák, a mi sok szép reményre jogosít föl a közel jövőben.

Gróf Teleki belügyminiszter nagy gondal nézte

A „Zombor és Vidéke” tárczája.

Turin-párisi kirándulás.

XIX.

A nagy iparsarnokban lefolyt bálát követő napon Páris törvényhatósága a következő meghívót küldte mind a 850 magyarnak:

— Republique Francaise. — Liberté-Egalité-Fraternité.

La Municipalité de Paris prie Monsieur (vagy Madame . . .) de lui faire l'honneur d'assiste, au Vin d'Honneur offert à la Délégation Hongroise dans les salons de l'Hotel de Ville le 11 Juillet 1889 à 4 heures du soir.

Cette Carte est rigoureusement personnelle et n'est valable que pour une seule personne.

A meghívó felső jobb oldalán a város czimere: négy bástyafalból alkotott korona, az alsó mező hullámozó tenger, melyen egy hadihajó látszik. Alól átölelő szalagon e szavak: Fluctuat, nec mergitur.

Az alsó jobb oldalon Páris város pecsétje.

Délután 4 órák a bérkecsik özöne tolongott a Hotel de Ville felé. A bérkecsik egy némelyike ugyan órák hosszágig bohyongott a városban, keresve azt az ismeretlen vendéglőt, melyet a kocsiiban ölék emlegettek, míg csak egyszer valamelyik eléggé érthető nem mondta ki, hogy: „Oteldivj”, mire a kocsi a Rue de Rivolinak vette útját, a hol egy négyszögletes óriási épület kapuja előtt állott meg.

A háromszáz láb hosszú épület falaiból 25 ablak csilámlik elének, s a tömeg között fölhaladva a lépcsőzeten s végig menve a tágas corridoron, termekbe jutunk, melyek gazdsága, fénye és pompája szemképrázató.

Ez épület lépcsőzetéről hirdette ki Louis Blanc 1848. évi február 24-én a Bástárságot. E termekben ünnepelték száz évvel ezelőt a Kastille bevételét.

Száz évvel ezelőt itt mutatta magát XVI. Lajos a nép előtt, keblén a 3 színű kokárdával. Itt tartá üléseit a Commune, midőn Barras a Convent parancsából idejött, Robespierres-t elfogni, a ki öngyilkossági kísérlettel akart sorsa elől menekülni. Itt ölette meg a nép előtt Lafayette Pálopat Lajost, — hirdetve a polgárelem diadálát az aristocratia fölött.

Hallottunk rémeseket a Gréve-térről is, — a hol száz évvel ezelőt a rosszul gazdálkodó pénzügyminisrt és vejét a nép a lámpákra akasztotta, sőt a Guillotine is működött e téren. — Most e tér többé nem létezik, helyét a Place de l'Hotel de Ville foglalja el.

Nose nevezetes térré, e históriai épület fényűzéssel berendezett termeibe gyűlt most össze a 850 magyar, eleget teendő az udvarias meghívónak, mely „egy pohár borra” szólott.

Egy óriási tanácssteremben gyülekezett a meghívottak serege, melyben az emelvényes padlóseket zsuffolóság megtöltötte a magyar-francia közönség. A legrövidebb idő alatt föjtővá, s izzasztóvá lett itt a levegő, s a homlokok verejtéke nagy cseppekben gördült le az arcokon. Páris polgármestere üdvözölte itt a magyarokat gyönyörű beszédben, mire Helfi válaszolt.

A szónoklatokat mindvégig éljenzések s vive la France kiáltások kísérték.

Végre véget ért az ünnepi fogadtatás s a tömeg végig rohanna a díszes termeken a buffetbe rotott, a hol hosszú asztal görnyedezett a hideg ételek és italok sulya alatt. Az asztalok mögött fehér keztyűs s frakkos szolgálhad állott, a mindig éhes magyarok rendelkezésére.

Egy pillanat alatt megostromoltatt az óriási buffet, mely előtt odaszögezte evett és ivott egy helyben álva a 850 magyar s vagy 100 francia.

Mindenkinek kijutott bőven.

Eleintőn sör és limonádé, fagyalt és jeges kávé fogyott. Később a champagner vette át uralmát.

A terem csak úgy puffogott kirepülő champagner-dugaszoktól s a szolgák könyebbesség kedvéért széles nyaku üvegekbe töl-

tögették a gyöngyöző neektart, mely bámulatos gyorsasággal foggyott. — Usztunk a champagnerben.

A magyarok között sokan lehettek olyanok, a kik előtt a champagner csak mint a zseb ellen a bor gőzében elkövetett merénylet létezett, a melyet józanul még soha se köstöltek. Most azután körülrendő szomjúsággal rotottak neki s meglátszott rajtuk a törekvés, annyit fogyasztani belőle, a mennyit csak leönthettek torkuk esatoránáján.

Csakhamar vig zúgás áradt el a termen. Champagnerből felszabadult keblek tarták ki benső szeretettüket a derék francia nemzet iránt s a terem közepén székre állva tosztokat is hallottunk.

Polonyi Géza szónokolt itt a magyarok halájáról s tiszteletéről a francia köztársaság iránt.

Kisebb körben halkabb tosztok is repültek föl Hngó Victor vagy Gambettához.

Még talán Boulanger-t se hagyták ki a játékból.

A lelkes franciák mindent megjelénztek a magyarok mindenre „vive”-et kiáltottak.

Önérzetünk óriásit nőtt.

Öthonérzetük magukat a koloszális Párisban s mindenikünk külön-külön át volt hatva saját személyisége fontosságától.

A jelenlevő francia urak s hölgyek bizonyára kiválgatott elemek voltak azoknak, kik a magyarok tiszteletére rendezett ünnepeken Páris törvényhatóságát voltak hivatal képviselni. S mi magyarok a longvias, szabadságszerető büszke magyar nemzetet adtuk — Dolnay vezetés alatt.

E pillanatban, a champagnerből örökölt lázas hevületben mindent megbocsajtottunk a csoportvezetők nagy csoportvezetőjének s áldottuk a magyarok istenét, hogy a kis lanyk litteratúrjáról sem feledkezett meg, a mi nélkül „Lányok Lapja” s a nélkül meg Dolnay se létezhettek.

Örom s még másztól ittasan bandukoltunk föl és alá a teremben, kezünkben a telt serleggel, — s a hol ismerősre, barát-

át a kiállítást. S az ott tett megjegyzései annak a következtetésére jogosítanak föl, hogy ő nemesak szívén viseli a kisdédek sorsát, de nemcsak a hathatós eszközökkel lép sorompóba a gyermekek érdekében.

Bizony, bizony már itt is az ideje, hogy hazafias kesergések helyett komolyan cselekedjünk a kisdédek életének, egészségének és nevelésének javára.

Dr. Faragó Gyula

Nyolcvanezer forint fiakker-pénz.

A Kókán-pár végtárgyalásán, mely méltán keltett kínos fűtődést országsszerte, tudvalóvól szöbe került, hogy Madékovics Sándor, volt államtitkár nem kevesebb, mint nyolcvanezer forintot utaványozott ki a fiakker-költségekre.

Mi e helyen annak vizsgálatára akarunk szoritkozni, vajjon egyáltalán lehetséges volt-e hat hónap alatt — ennyi ideig tartott 1856. évi országos kiállítás, — nyolcvanezer forintot fiakkerre kiadni.

Veleményük az, hogy nem.

És e véleményünk igazolására szolgáljanak a következő számadatok:

A nyolcvanezer forintból egy hónapra mintegy 13.300 forint, egy-egy napra pedig 440 rt. esik.

Már most tegyük föl, hogy a kiállítás tisztviselői számára állandóan husz bérkocsi állott készen. Nem volt annyi, de mondjuk, hogy annyi volt.

Ha megalkudtak a bérkocsikkal, ugy ezek bizonyára megelégedtek havi 150 frttal. De tegyük föl, hogy minden fiakkerért napi 10 forintot fizettek, az összeg akkor sem rughat többre napi 200 frttal.

A dolgot tehát így áll:

20 bérkocsi napi tíz frttal — 200 frt, vagyis 6 hónap alatt 36.800 frt.

A kiállítás megnyitása előtt

szükséges volt fiakker-költség lehetett 15.000 frt.

Összesen: 51.800 frt.

Kerek összegben 52.000 frt. hiányzik tehát még így is 28.000 frt.

Hozzátehetjük, hogy legalább is 28.000 frt. Mert nem hiszünk, hogy minden nap husz fiakker állott volna a kiállítás tisztviselői rendelkezésére s hogy minden kocsi tíz forintot kapott.

Ily nagyszámú kocsi már csak azért se lehetett szükséges, mert határozottan emlékezünk rá, hogy a kiállításához állandóan ki volt rendezve két, a főváros tulajdonát képező fogat, továbbá három fogat, Zichy Jenő gróf. kiállítási elnök tulajdonát képezte.

POLITIKAI HIREK.

* **Az igazságügyminiszter** gyorsan beváltani készül a költségvetési vita alkalmaival tartott parlamenti beszédében az új polgári eljárás iránt tett ígéretét. Mint a „Jog” megbizható forrásból értesül, a szobalégy alapelveire fektetett perrendtartási javaslati munkálatok olyannyira serényen haladnak előre, hogy a javaslat már a jövő év tavaszán okvetlenül a parlamentnek benyújtható lesz. Így előreláthatólag az új polgári eljárás a m. kir. táblák decentralizációjával egyidejűleg életbe léptethető lesz.

* **Az első minisztertanács** Tisza miniszterelnök kezéreté után hétfőn, szeptember 16-án lett volna megtartandó. Ezen akarták megállapítani a parlament munkarendjét. Azonban egyelőre elmaradt.

* **Az 1890. évi költségvetés.** A Pol. Corr. azt jelenti Budapestről, hogy a szerencsésen keresztülvitt konverzió mintegy 14

ra akadunk, széles jó kedvvel állapodunk meg, hogy koeztünk egyet itt Pariban. — a Hotel de Ville-ban, a hol soha remélhetünk koezinthatni egymással.

„Ejjen a derek köztársaság, ejjen a párisi törvényhatóság, ejjen a prelet, ejjenek a maire-ek, ejjen Carnot” stb., stb.

Valóban nem fukarkodunk megjelönni mindent s mindenkét, a mi s a ki csak arra igényt tarthatott.

Délután 4 óratól 6-ig tarthatott a „pohar hora” melletti lakoma.

S a mi fő: ezigányok buzták a szebbnél-szebb magyar nő-tákat, a mik a francziákat is extáziába hozták s melyek hallatára nagy kedvünk támadt azt képzeln, hogy valamely képviselőválasztás utáni banquetten vagyunk a Szikszay-ban.

Csak mikor a buffet is kiadta erejét s minmagunk se éreztünk magunkban több bátorságot az iváshoz, nem ismervén a párisi rendőrk e részben való loyaltását, — tudvádm hangulatban lohogtunk le a lépcsőkön s oda intve bérkocsisunkat, belé vetettük magunkat a putha ölébe s büszke orrbangon vetettük oda, hogy:

— Bois de Boulogne!

S a fiakkeres, — a ki már nagyságunk mivoltáról némi-nemekenek tájékozva volt, — búske magatartással hajatott végig az Arc de l'Étoile-on s a Porte Dauphine-on keresztül a francia előkelő világ hírhedt sötét helyére a — Bois de Boulogne-ba.

Oldalt — a Place de la Concorde fölül a Champs-Élysées s a Barrière de l'Étoile-on keresztül ezer meg ezer kocsi özönlött volánk egyirányban és szemben, olykor kibonthatatlannak látzó torlódást idézve elő, — s a zürzavartól való félelem, a friss leg a esodás látni valók elűzték lassanként agyunkból a champagne mórát.

Igy végződött a Paris város által tiszteletünkre rendezett lakoma.

millió forinttal lendít a jövő évi állami költségvetésén. A honvédelmi tárcza kiadási három millióval növekednek; a többiadás adminisztratív és törvényhozásilag megállapított intézkedésekre szükségös. Az államvasutak bevételeit a mult évhez képest kevesebb-re kellett előirányozni a esékélyebb export és zóna miatt. Az állami penztár készlete nagyobb, mint bármikor volt.

* **A horvát hivatalos lap**, közli, hogy a horvát tartománygyűlés október elsejére hívják össze. A tartománygyűlés munkálkodását csak tízedikén fogja megkezdeni.

* **Kossuth Lajos és az olasz kormány.** A párisi „Soir” római levelezője szeptember 9-iki kolettát azt írja lapjának, hogy Rómában csakugyan, mint elhatározott dolgot, beszélik, hogy Kossuth Lajos ki fog tiltani Olaszország területéről, mint azt már napok előtt közölték a „Debrecezen” nyoman, melynek birté, ugy-tetszik, még sem volt egészen légből kapott. A párisi „Soir” forrása szerint a német külügyi kormány folszólása a Crispi-kormány legközelebbi intézkedni is fog Kossuth Lajosnak kiáltása iránt. A vád, mely elvben emeltek, állítogaz, az hogy azzal az alkalommal, midőn 850 magyar kiránduló öt Turinban meglátogatta, Kossuth beszédet intézett hozzájuk és hirteljesen tiltakozott ama nyilatkozat ellen, melyet Tisza Kálmán a magyar képviselőházban Franciaországra vonatkozólag tett. Ismét regisztráljuk e hírt, melyet a „Times” is átvett. Hiánk szerint az olasz kormány semmiféle szövetséges követség se sülyedhet odáig, hogy ily durva kezeletlenséghez kövessen el egy 86 éves agg iránt s ily gyáva hátulanságot azzal a férfival szemben, kinek nevét az olasz egy-ségért és szabadságért folyó lázledekben a történet Cavour, Viktor Emánuel és Garibaldi neve mellett emlegeti.

Megyei s helyi hírek.

* **Egyházmegyei hírek.** Dr. Haynald Lajos bíboros érsekünk a bács-almási kerület esperesévé Boromiza Tibor jankováci plébános, jegyzőjévé Tormási Gábor kalmári plébános nevezte ki.

* **Plébános választás.** Nemes-Militicsen Vidákovich Pál bájai kapján választott meg plébánosnak.

* **Jegyzőválasztás.** Sztanisits község jegyzőjévé Neszmírák Matyás rigyciai jegyzőt választotta meg.

* **Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter Roth Mózes bács-almási járásbírósigát díjnokot a homonai járásbírószághoz végrehajtóvá nevezte ki.

* **Hirdetmény.** Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezenel közhírré tetetik, hogy a folyó évre föld- és házírtok után kivetett, és érvényesített általános jövedelmi pótdadó kivetési lájstroma az 1888. évi 44. t. ez. 16. §-a értelmében folyó évi szeptember hó 18-tól bezarog 25-ig a város adóhivatal helyiségében a hivatalos órák alatt közzétesse a fog kitételt. Egyben figyelmeztetnek az adózók, hogy a kivetés elleni netaláni felszólalásukat, és pedig: a) azon adózók, a kik ezen adóemelés miatt a mult évben megróva voltak a lájstrom kitételének napját; b) azon adózók, kik ezen adóemelés a folyó évben első ízben rovatnak meg, adóztatásuknak az adókönyvesekbe történt bejegyzését követő 15 nap alatt a városi tanácsoshoz ezimeve írásban beadhatják. Zombor, 1889. szeptember hó 12-én. Dr. Csihás Benő, polgármester.

* **Kinevezések.** A m. kir. igazságügyminiszter a zombori törvényszékhez irnokkák: Masirevics Gusztáv zombori törv. díjnokot és Jahn János gyonki bírósigái díjnokot a bács-almási bírósigághoz irnokkák nevezte ki.

* **Halálozás.** Löwentritt Miksa tanárjelölt, kitünő földünk a Budapesti Hirlap belmunkatársa f. hó 17-én reggel alig egy heti szünetes után életének harminckettedik évében elhunyt. A komoly törekvésű művelt fiatal ember lapunk szerkesztőjének jó barátja, iskolatársa és a Szabadkán megjelent „Bacsikai Hirlap” szerkesztésében utója volt. Egyedül támasza volt ő özvegy édes anyjának a kinek gyászában megilletődött szívvel mi is osztozkodunk. Temetésé f. hó 19-én barátjának és ismerőseinek nagy részvételével ment véghez. Béke poraira! A család a következő gyász-hírt bocsájtotta ki: Özv. Löwentritt Józsefné szül. Roth Anna, egy a saját, mint gyermekei, u. m.: Ferencz, Adolf, Laura és Etelka nevében fájdalomtól megtört szívvel jelenti, szeretettel fának Löwentritt Miksa végzett tanárjelöltnek, a „Bacsikai Hirlap” volt szerkesztőjének, a „Budapesti Hirlap” korrektórájának, élete 32-ik évében rövid szünetes után ma reggeli 5 órakor történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült tetemei folyó hó 18-án, d. e. 10 órakor fognak az izraelita temető halottas hazából örök nyugalomba tetetni. Budapest, 1889. szeptember 16. Aldás és béke poraira!

* **Bács-Bodrog vármegyében,** 91 községből nyert hivatalos adatok szerint 1888-ban összesen 552.21 muháza méz termeltelt 16. 566 frt értékben.

* **Halálhír.** Alóhrottak mely fájdalommal és szomorodott szívvel jelentjük, hogy kedves és felejtethetlen férjem; atyánk, szüvértünk, nagyatyánk és sógorunk Deutsch Samuel f. évi szept. hó 14-én délután 6 órakor 58-ik évében hosszu szünetes után bekövetkezett elhunytát. Hült tetemei f. hó 16-án d. e. 10 órakor lakásán Aranygerenda-ute 41. számból fognak az izr. sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Zombor, 1889. évi szeptember hó 15-én. Aldás emlékeknek! Özv. Spitzer Netti szül. Deutsch, Deutsch Márk, Deutsch Hermann, Singer Julia szül. Deutsch, Deutsch Adolf testvérei, Deutsch Rozália szül. Stroblum neje, Erdős Helen szül. Deutsch, Messinger Teréz szül. Deutsch, Demótör Miksa, Demótör Aurel gyermekei, Erdős Géza, Erdős Anna, Messinger Gizella unokái.

* **A bácsalmási harezről,** melyről minap már megemlékeztünk, most bormalmas részleteket jelentenek. — Az összeütőkös egy ottani koresmában történt és most már konstatació van, hogy a esendörök kénszerítve voltak övédelmükre figyervezhez nyulni. A véres dúlakodás éjjel történt. A nagykoresmában egyváltott voltak a falubeli legények mind s nagy mulatságot esaptak. Két legény öszeszett egy leányon, mint ez falubelyen gyakran megésk s hortól fölhevült tömeg két párta szakadt. A veszedekes csakhamar nagy verkedéssé vált. A leányok megrádiva futottak el, többben pedig esendörökért szaladtak. Harmad esendör csakhamar meg is jelent a helyszínen, mire a fölbeszűlt legények megharagudtak azon, hogy őket esendre is rendre itették. Közös erővel a esendörök támadták s kitaszították őket a koresmából. Dúlakodás közben a esendörök meg is sérültek. A legények erre bebizokták a koresmába s az udvaron felszedett nagy követeket az ablakon keresztül hajigálták a esendörökre. E közben a esendörökkel külső ellenség is megtámadta: a falubeli paraszotok rontottak rájuk azért, mert haruitákat a mulatság közben háborítani merészködtek. Hasztalan itették a esendörök a lázongókat rendre, kik mint az ellenségre támadtak rájuk. Ekkor az óriási zaj

közpette elődúrt az első lövés. Vad utáza harez keletkezett. A koresmából is kionzórt a részeg, garázda csapat, a fakerítések deszkáit folszaggatva s azzal fűtötte a esendöröket. Ezek persze kegyetlenek voltak ismételve tüzelni. A nép erre megrádiva nyulni. Számos sebesült az utcai harez színhelyén maradt. Öszesen mintegy nyolcezt — tíz lövés történt. Harmad legény felkúnt halva az utcaon. De ezenkívül nagyon sokan megesebültek. Egy leány a lábán, egy leány a karján szenvedett súlyosabb sérüléseket. A veszedelm kezdemenyözött a esendörög letartoztatva. Szabadkáról Kéri Gyula esendörhadnagy érkezett a helyszínre, a ki a szagedi parancsokszághoz távirat jelentést tett. A hadbírószág vizsgálata Zsifkovics kezéül. A községben még általános az ingerültség, a esendörököt uton-utótlán szűdják s egyes felbujtók izgatják ellenek a népet. A vérgösznek áldozatul esott egy leány is, a ki teljesen ártatlanul került az áldozatok közé. Temetésé f. hó 12-én nagy részvétel mellett ment véghe.

* **A kisdenevelési kiállítás** október 15-én véget ér. Az érdekes kiállítás meglátogatása ismételve felhívjuk olvasóinkat. A sok tanúságos dolgon kívül, mely e kiállításnak főképp orvosi s etnografiai csoportjában van s mely külföldi tudosok figyelmét is nagyban felkeltette, igen sok itt az érdekes látni való. A kisdenevelési kiállításból láthatjuk először többek között, hogy a magyar ipar mely haladást tett már a gyermekjátékok készítésében. A nagyszabeni faipariskola, Zahora székelnai gyermekjáték készítő tanműhelye s mindenképpen Magyarics bírtái intézte oly esinos magyar jellegű tárgyakat készítönek, hogy valóban kár minden krajczárót, melyet külföldön készült gyermekjátékokért kiadunk, melyek öpen nem ügyesebbek, nem tartósabbak s mindenképpen felett drágábbak, s nem magyar jellegűek. Hasonlóképp nagy haladást tüntet fel a kiállítás a gyermekápolására vonatkozó iparcsikkok tekintetében. A nagy érdekű kiállítást eddig is tizezerrel többen látogatták, nagyon öhánodtak, hogy a bezárás előtt minden művelt szűlő felhasználja tapasztalatok gyűjtésére ezt a ritka alkalmat, melyhez hasonló eddig nem volt s ezután is bizonyony évekig nem lesz. Belépti díj 24 éves korig, tehát gyermekeknek s ifjaknak, 10 kr., fölöttéteknek 20 kr., oly esékély összeghez, melyek senkit sem gátolhatnak meg, annyival kevésbé, mert a kiállítás a főváros egyik központján, a volt Belezany-kertben, a nemzeti színház mellett van.

* **Jankováci hírek.** „Stündl József jankováci főjegyző e hó 15-én hosszas szünetes után megszünt élni.” Alig lett az ujjonnan épített községház rendeltetésének átadva, s azt a megyei központból kiküldött mérnök teljesen kifogástalannak találta, maris újabb árverést tartottak a szükséges melléképületek kiépítésére, mit Köszegi Antal, a községház építője 2740 frtért vállalt el, s a munkát már is megkezdette. **A helybéli izr. hitközség** valamennyi épületét több mint 3500 frtnyi költségel renováltatta, maga a templom nagoybirtarés a kor követelményeinek megfelelően új berendezéssel lesz ellátva, azonkívül fűrdőhelyiségeket is állit; a munka már közel a befejezéshez, derek vállalkozója Köszegi Antal ügyességéről tanusodik. **Zámbo Sándor** jankováci községi végrehajtó a mult heten végrehajtás czéljából az ottani tanyákon járt, egy helyen foglaltas képen felírt három sertést, s midőn a kitézett árverés napján a lefoglalt sertések elvitelni akarta, gazdája előbb botal el-lenszegült, s midőn látta, hogy a bot nem képes felemelt gerjeszteni, rolyvert vett elő, lelévással fenyegetve azt, ki jóságához nyúl, mire a végrehajtó és a vele volt esküdtt karbalatolmért a községbe hajított vissza s így csakis esendörök segítségével lehetett a végrehajtást foganatosítani. Az ellenszegülő gazda pedig az új községház egyik zárkájába most a végrehajtási törvény felett emelkedhetik.

* **Szabadkán a jövő okt.** hó 10-én teszik le az új törvény-széki palota alapkövét, a mely önépítelyes aktusnál Szilágyi Dezső igazságügyminiszter is jelen lesz.

* **A joggyakornokok helyzetének javítása.** Az igazságügy-i kormány — mint az ügyvedek Lapja értesül, — elhatározta a joggyakornokok anyagi helyzetének javítását. Közudmósági dolog, hogy sok teltségese, a jogi kurzust kitünő sikerrel végzett, de vagyontalan ifjú csak azért nem lép a bírói pályára, mert az állam által kezdetben nyújtott 360 frt segély oly esékély összeg, hogy abból megélni nem lehet. Az igazságügyminiszter en-nél fogva elhatározta, hogy e bajon segíteni fog a már a jövő budget alkalmaival a 360 frt segélyt 500 frtra fogja fölemelni.

* **Kikeresztelkedés.** Zentán Mayer Zoltán vasutépítési vonalpénztárnok vasnapon az izr. vallásból a róm. kath. hitre tért át. Keresztapja Jankovics Aurel v. mérnök volt.

* **Egy éves önkéntesek átlépése a honvédséghez.** A es. és kir. közös hadügyminiszter utolsó hó 7-én 5125. szám alatt felhívta a törvényhatóságokat, miszerint a sorozó járásukba tartozó 1866., 1867., 1868. és 1869. év folyamán egy éves önkénteseket a magy. kir. honvédséghez leendő átlépésre hívja fel. Az erre vonatkozó kérévnyek a városi tanács katonai ügyosztályánál folyó hó 24-ig beadtatók.

* **Zenta város monografijája,** melynek egy része kitünő történet írónk, Szilágyi Sándor bevezetésével, Dudás Gyula tollából 1885-ben jelent meg, hazánk ezredes főmunkásának évfordulójára el fog készülni. A mű befejezése irant ugyanis Dudás Gyula — mint a „Fővárosi Lapok”-ban olvassuk — Zenta város képviselőtestületének előterjesztést tett, mely legközelebb tárgyalás alá fog vetetni.

* **A horgos-zentai vasut** munkálatai teljes befejezéshez közelednek, amennyiben a vonalrész teljesen eszen van, esupan az épületek igényelnek meg némi munkát. A vasut, mint hírlík, október hó első felében adatik át a forgalomnak s a megnyitás nagy önépítelyesség közt fog megtörténni.

* **A Rudics-féle hatyagok,** per alá került. Megtámadták az oldalgái örökösök a végrendeletet. — A kereset a budapesti kir. törvényszéknel adatott be s az alpereseknek már minap kézbesítve is lett. Felperesi ügyvéd Kollár Lajos budapesti ügyvéd. Felpereséket 24 alpereséket 29 szeresít. Felperesek a következők: Rudits Anna férj. Fabriczi Károlyné, tábornok neje, lakik Pozsonyban. Vojnits Riza férj. Tarnóczky Béláné, földbírtokos neje, l. Alsó-Leleozon. Haas Mária férj. Rohrmann Agostonné, tisztartó neje, l. Pusztaszerecsen. Haas Dezső kataszteri hivatalnok, l. Budapest, II. ker. Halász-utca 1. sz. Antunovits Mária férj ehrenheimi Schytra Istvánné, miniszteri tanácsos neje, l. Budapest IV. ker. muzeum körút 1. sz. Antunovits Izabella férj. Nedeckzy László, földbírtokos neje, l. Budapest, Üllői-utca 2. Romics Julia férj. Zelits Józsefné, földbírtokos neje, l. Szabadkán. Sziebenburger Zsuzsanna magánzó, l. Budapest VII. ker. Rottenbiller-utca 24. sz. Odry Berta férj. Poessay Zsigmondné, földbírtokos neje, l. Baján. Odry Emma férj. Bischof Ferenczné, földbírtokos neje, l. Baján. Odry Mária férj. Imrédi Józsefné, földbírtokos neje, l. Szóntán. Odry Andor szolgabírói hivatalnok, l. Baján. Özv. Odry Elekne, mint kisk. Odry Julia, Károly és Franciska t. és t. gyámja, l.

Nemes-Miltiesen, Latinovits Gyula főszolgabíró, I. Baján, Latinovits férj, Kardos Emma, földbírtokos neje, I. Baján, Putnik István gazdatiszt, I. Gáming, Felső-Ausztria, Putnik férj, Thuránszky Henrik, katonatiszt neje, I. Berdjanszka, Oroszország, Putnik Amália férj, Albrecht Kálmán, magánzó neje, I. Zomborban, Putnik Reszó, megyei számvé, I. Zomborban, Rudits férj, Muzsik Mária, magánzó neje, I. Mike-Budin és Simonyi férj, Muzsik Mária, magánzó, I. Budapest, szerezény-utca 1. Alperesek a következők: Báro Rudits Józsefné sz. Szási Julia, Bpest, V. ker. Széchenyi-tér 3. sz. Kulnesics Ella férj, Rudits Mihályné, Kulnesics Gyuláné sz. Haader Cecelián, Rudits Károly, Vojnits Lukács, Vojnits Etelka, öz. Vojnits Alajosné, Kovács Antal, Kovács György, Kovács Máté, Kovács Károly, Kovács Karolina, Kovács Matild férj, Lengváry Adorjáné, Kovács Borbála, Claudius Hermann sz. Kelemen Ilka, Wisse Izabella, Al-földi István, Bács-Almás község képviselőiben Parzen Antal községi bíró, Kumbaja község képviselőiben Bogner János közs. bíró, Pretzner Magdolna, szinési néven Balási Lenke, Latinovits Győr Ifj, Szőgyény Marich László, Sándor Béla, Gromon Dező. A m. tud. akadémia képviselőiben báró Eötvös Loránd, Bács-Bodroghmezeje képvis. Schmausz Endre, Szaidka szab. kir. város képvis. Mamuzsics Lázár polgármester, A m. kir. közalpok és alapítványok képvis. a közalpok, ügyigazgatója. Az orsz. magyar képző-művészeti társulat képvis. Keleti Gusztáv igazgató és a esz. és kir. közös hadügyminiszterium képvis. Bauer Ferdinánd es. kir. közös hadügyminiszter, A beadott kereset 16 nyomtatott oldalból áll, esatolva van 40 drb. melléklet. Ezek közt van az elhunytak 1879. évben Zomborban és 1883. április 17-én Budapestben kelt végrendelete; továbbá dr. Korányi Frigyes, dr. Maixner János és dr. Svarezer Ferencz orvosok bizonyítványa és a perben hivatkozott 8 tanúhoz kérdő pontok, a család leszármazási táblája, keresetelő levelek, rokonsági viszony stb. A tanúk következők: Dr. Korányi Frigyes, dr. Maixner János, Tisza Kálmán, Jankovits Gyula, Komáromy Amália, Sasly János és Lutrov János, Leiner Anno és Sárosics Lukács.

* A pénzügyi közigazg. bíróság döntvényei. A pénzügyi közigazg. bíróság által hozott legújabb döntvények és elvi jelentőségű határozatok a következők: A közös hadsereg tartálékából a honvédség szabadságát állományába áthelyezett katonatiszteknek egyenruházati átalányban részesítés végett benyújtott kérvényei bélyegmentesek. — Bélyegkötések beadványhoz esatolt adókönyvesek; mellékleti bélyegpelt látandók el. — Községeknek (városoknak) hatóságilag megállapított bor-, szesz- és sörfogyasztási díjai után illetékgyengérték nem jár. A mérszártszéknek és vágóhidnak mint vagyonnak értékétől illetékgyengérték fizetendő. — A görög, kel, szerb egyházi hierarchia-alap ingatlanai után négytized százelek illetékgyengérték jár. — Az illetékszabályok 148. §-ában meghatározott föllebbezési határidő a társulatok, intézetek, stb. által időszakonként közvetlenül fizetendő és előzetes kiszabás tárgyát nem képezett bélyegletre ki nem terjed. — Az 1876. évi XIV. törv. czikk 103. §-ában megállapított kivétel huszvi házadóméntség a gyógyfürdő elnevezés engedélyezésekor már felépitve volt épületekre nem igényelhető. — Ügyvédeknek az ügyvédi kamarához intéz előbeadványai, a melyekben a tagsági díj fizetésére halasztást kérnek: ivenként 50 kr. állandó bélyeglettel alá esnek. — Beadványok az ország címre használatának engedélyezése irán: ivenként 50 kr. állandó bélyeglettel alá esnek. — A gazdasági eseládlakok adóméntsége nincs ahhoz a föltételhez kötve, hogy azok tulajdonosa kizárólag gazdasággal foglalkozzék. A mezőgazdasággal alkalmazott kertészek bérfizetés nélkül átengedett épület adóméntség gazdasági eseládlaknak tekintendő. — Nemesek kötelezvényei, hanem más tartozási követelések engedményezése után is csak a kikötött visszeterhértékétől II. fokozat szerinti illeték jár. — Illeték-gyengérték alól való mentességben az ideiglenesen adóméntség épületek nem részesülnek. — Telekönyvileg betáblázott összegek átkebelezése iránti pörök során benyújtott beadványok, illetőleg az ezeket pótló jegyzőkönyvek, bélyegmentességben nem részesülnek. A kivetés érvében közös háztartásban élő háztársarak a kirott keresetadó fizetésére nézve, tekintet nélkül az adótergy keletkezésének időjére, egyetemlegesen köteleztek. A pénzügyi közig. bírósághoz intézett oly föllebbezések, a melyekben sem indokolás nem foglaltatik, sem a föllebbezett határozat szerelms pontjai megjelölve nincsenek: érdemleges tárgyalás alá nem vétetnek. — Ha az adóelőszámolási bizottság az elsőfokúlag kivetett adót fölemeli, határozata indokálban tüzésesen tartozik mindazokat az adatokat felsorolni, a melyekre a határozatot alapította. Ha valamely részvénytársaság névre szóló részvényeit, a melyek után a II. fokozat szerinti bélyegilletéket lerótta, később ugyanily számu és névértékű előmutatóra szóló részvényekkel cseréli ki, ez előmutatóra szóló részvények után csak a II. és III. fokozat közötti illetékkülönbözöt tartozik lefizetni. A telepitvényesek által fizetendő megváltási összeg után élvezett kamat tökékamatozó alá osik. Oly dohányszeresek, akik ebbeli jogukat nem a kinstérráll kötött szerződés, hanem legfelsőbb adományozás alapján gyakorolják, az illetékdíjgyezék 87. tét. d) pontjában megállapított illetékek meg nem róhatók. Ha az örökösökre egyttesen kivetett adónak az örökösársak között való fölsozását valamelyik örökösárs kérelmezi, a nélkül, hogy az adó helyességét, vagy jogosságát megtámadná, ez a kérvény záros határidőhöz kötve nincs. — A pénzügyi közig. bíróság nem illetékes oly föllebbezések tárgyában határozni, a melyek a cukoradóról szóló 1888. évi XXIII. t.-c. 49. §-ban meghatározott pénzbüntetést ellen irányulnak.

* A zónajegyek áráról e napokban jelent meg a m. k. államvasutak igazgatóságának engedélyével és annak támogatása mellett egy új zónadíjszabás oeskoik Oeskaay Gusztáv és Somogyi Henrik szerkesztésében. Ez a 78 oldalra terjedő új kiadást hivatalból vizsgálták fölül és azt egészen új alapra fektették, hogy az utazó község gyorsan, világon és a mi föl, könnyen meg tudhatja belőle: hogy mennyit kell fizetnie a m. k. államvasutak, a zónárium vasut, a kassa-odobergi vasut, az állomástól első magyar gácsországi vasut valamint a szamosgyöly vasut bármely állomásáról az emittett vasutak bármely pontjára. Nagyon észlelő utazás az, hogy az államvasutak mentén fekvő valamennyi nagyobb

város külön táblázatokkal bír, melyekben egy pillanat alatt megtáblázható, hogy mi a zónajegy ára bárholra. Az összevetési táblázatokhoz csak a kisebb állomásokkal kell folyamodni. Tekintve továbbá, hogy a zónatábla, a m. k. államvasutak személydíjszabás kiegészítő határozatait is tartalmazza, melyekben többek között egy időben az is világosan körül van írva, hogy mikor lehet a XIV. zónajegyvel a legrovidebb utirány helyett hosszabb vonalat is beutazni továbbá mert e díjszabásban egyttal Európa valamennyi nagy városába való utazásoknál fizetendő menetjegyjárás is feltüntetve, o fizeset igen jó és alapos tájékozott. Ára 20 krajczár és kapható a fét nevezett vasutak összes állomásán. Ugyancsak oeskoik Oeskaay Gusztáv és Somogyi Henrik szerkesztésében megjelent „zóna jegyárutabla” a magyar eszakkeleti vasút összes állomásainak egymás között való beforgalmára a legrovidebb utirányok feltüntetésével. Ára 10 krajczár.

* Régiségleletek. T.-Bácsán az új töltés magasztáshoz szükséges földalásnál különböző érdekes régiségleletek, többek között mamutdomb, néhány század előtti pengelyvasutak, lanceok és két igen szép és nehéz rezál készült kisebb ástakulac edényt mely valószínűleg néhány századdal ezelőt azon helyen létezett, szerb templomból származik. Mind ezen leletek a török-beseti ármentesítő társulat irójában lettek ideiglenesen elhelyezve.

* Öngyilkosság. Zentán mult hetén Kineses Juscsa a padisón felakasztotta magát. Azért vált el az életétől, mert anyja megfenyítette a miatt, hogy nem hozta rendbe a szobát. A helyszínen megjelent rendőrkapitány és tiszt orvos az alig 15 éves hajadonnak már csak halált constáthatták. A hulla nyakán észlelt kórtólomok minden léteyit kizárólag öngyilkosságra vallottak: minek folytán sem orvosrendri, sem törvényszéki boncolás szükségessége nem forgott fen.

* Leváltak a két fülét egy Peng Antal nevű szabadki embernek. Bortűzök közben összeesett társával s azok fülét lebeskálták. A dolgot porre került s a szakértői besülés alapján a viaskodó 20 fét, szóval husz forintnyi kárterhőben kiegyeztek. Nagyon hitvány két fül lehetett, ha 20 fétlalt többet nem ert.

(EQUITABLE az eszakerimerikai Egyesült Államok a legkiválóbb biztosító társaság biztosított tőkéje 1.373.040.315 a felelyt évben kötött új biztosítások 384.833.837 fétlalt rúgnak. Ezen társaság vagyona biztos értékekben van betéve. Magyarországon Bánó Odón a Magyar pénzügyi és leszámláló bank osztályfőnöke által hazafias szellemben vezetett, miert is t. a közönség részéről a teljes bizalommal örvend. Végül megemlítjük még, hogy az Equitable kötvényei 3 illetőleg 2 év multán megtámadhatlaná válhatnak.

(Érdekes. Párisi különlegességek kaphatók Tetsch Gáspár látszereseti és sebeszeti eszernökében Zomborban. — Postai megrendelések pontosan eszkoztölhetnek.

(Az „Azienda Phönix”. Az e hó 3-án megtartott közgyűlésében igen fontos és örvendetes határozatok hoztak. A tüzbiztosító „Azienda” egybeolvadt a es. és kir. szabadalom Phönix-zel Bar a két intézet eddig is külön-külön igen jelentékeny eredméllel rendelkezett, de az egyesülés folytán évi körülbelül 8 millió fétlalt díjbevetelnek megfelelő biztosítási állomány keletkezett. Ha megmondjuk, hogy a nagy díjtartalékok is egyesítettek, és hogy a részvénytől felemelték készpénzben befizetett 2 millió forintra, akkor méltán mondható e társulat, mely jövőben csak „Phönix” nevet fogja viselni, a hazai leghibosabb s legnagyobb intézetek egyikének és így a feleket, mint az ögynököket idözölőni lehet e transzactio miatt. Az Azienda életbiztosító társaság is nevét „Phönix” es. kir. szabad. életbiztosító társaságra” változtatja át, egybebeben azonban teljesen változatlanul megmarad. Az Azienda budapesti üzletvezetősége jövőre is tulnyomó mértékben fog résztvenni a nevét „Phönixre” megváltoztatott intézetek izemének részében, és a legjobb biztosítókot képezi az iránt, hogy a régóta gyakorolt méltányosság ezentúl is mindig szem előtt fog tartatni. Az intézeti vagyon nagy része — a mint ismeretes — magyar állampapirokban van befektetve, és ezen kívül a társulatnak Budapestben 2 palotája van.

(A Kisbírtokosok országos földhitelintézetéről újabban oly örvendetes hírt adtak a fővárosi naplapok, a melyet az érdekeltek kisebb kirtokosok figyelmébe meligen ajánlunk. Eszerint ugyanis a nevezett intézet szeptember 1-jétől kezdve kölcsönököt 4 1/2%-os kamatozású záloglevelekben is fog engedélyezni. Az új kölcsönök 50 évi törlesztésre fognak szólni s járdékul — a melyben a kamaton kívül az igazgatási költség és a tőkeltörlesztésre szolgáló részlet is bennfoglalatik — a kölcsöntöke évi 5 1/2%-a lesz fizetendő, tehát minden 100 fét ilyen záloglevelekben adott kölcsöntöke után félveintkét mindössze 2 fét 75 kr. E kölcsön — mint egyáltalán az intézet egyéb kölcsönöi is — a kikötött feltételek pontos teljesítése esetén az intézet részéről fel nem mondható, de a kölcsönvevő fel az alszabálások értelmében jogositva van azt bármikor akár részben visszafizetni és az intézet köteles az ily soron kívül eszkoztölt rész- vagy egész visszafizetést bármikor elfogadni. E 4 1/2%-os kamatozású záloglevel-kölcsönök mellett 5%-os kamatozású kölcsönök is ad az intézet; sőt 1000 forint alul összegekben egyáltalán csak ily 5%-os kölcsönököt engedélyez, míg azon fölül a felek szabad tetszésére bizza a kettő közt való választást. Ez 5%-os zálogleveltöke után 3 fét 30 kr. — évi 6.6%, 17 évi törlesztésre félveintkét minden 100 fét zálogleveltöke után 4 fét 75 kr. — évi 9.5%, 15 évi törlesztésre félveintkét minden 100 fét zálogleveltöke után 5 fét — évi 10% jérdek fizetés mellett, egybebeben ugyanoly feltételek alatt, mint a fentemlítették. E rövid közleményből magunk is örömmel constátljuk, hogy a Kisbírtokosok országos földhitelintézete sikerrel igyekszik megvalósítani kitűzött eszélját, azt t. i., hogy a kisebb bírtokosoknak oleső kamatozású és könnyen törleszthető kölcsönököt adjon, Bizton reméljük, hogy az intézet kedvező feltételeivel mindinkább tért fog hódítani s ezt magának a kisbírtokos osztálynak érdekében is kívánatosnak tartjuk.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos: Dr. MOLNÁR GYULA.
Kiadó: OBLAT KAROLY.

**Egy szép és jó
kávéházi berendezés,**
folyó évi október hó hó 16-ától kezdve egészben
vagy részben
eladó.
Bővebbet: Homay József úrnál az „Elefánt”-szálloda bérloje. B.-Küllán. 3—3

Arverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Müller Mariska zombori lakos végrehajtatonak Weiner Mihályné szül. Krepsz Lujza zombori lakos végrehajtást szenvedő elleni 1000 fét és 85 fét 10 kr. tökéketelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbíró-ság) területén lévő Zombor város területén fekvő és alperes Weiner szül. Krepsz Lujza nevében álló és a zombori 2053 számú tjkben foglalt (6180—6182) helyrajzi 565 ö. i. számú: 193% □ önlvi ténmagságú belbirtokra az árverést 1200 friban ezennel megállapított kikéltítási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi november hó 14-ik napján délelőtti 9 órakor a telekvi hatóság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltítási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan beszárlának 10%-át vagyis 120 forintot készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt övadékképes értékpapirban a kikéltölt kezébe letenni, vagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikéltölt szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Z o m b o r b a n 1889. évi augusztus hó 9-én.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
Raics Lyubomír,
kir. tsvészki bíró.

Árlejtési hirdetmény.

A „Ferencz-eszertorna” jobbparti Delta lecsapoló társulat önkétsége részéről ezennel közhírré tetetik, hogy a Cservenka, Veprovác- és sziváci határokbán építendő 18 darab hidnak tervszerű kiépítése, — valamint az Újverbász-, Kula-, Cservenka-, Veprovác- és Szivacz határookra kiterjedő vízvezető eszertorna helyenkénti fasinárasának (megközelítőleg 1700 fnt.) biztosítására Kulán a városház termében f. é. szeptember hó 29-én d. e. 9 órakor írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árlejtést fog tartatni.

Bánatpénzül a hidakra 600 fét a fasinárasra 300 fét teendő le. A hidakra és fasinárasra egytt — és elkülönítve is lehet vállalkozni. A törvényszerűen felszerelt írásbeli árt ajánlatok alulirt emőknél f. é. szept. 29-ig nyújthatók be.

A szóbeli árlejtésben részt venni szándékozók kötelesek a biztosítókot a szóbeli versenytárgyalás előtt az árlejtést eszkoztölt elnök kezébe letenni, s kijelenteni, hogy az árlejtési feltételeket, s annak mellékleteit képező összes okmányokat ismerik; az írásbeli versenyzők ezen nyilatkozatot zárt ajánlatokban tartoznak megtenni.

Ezen munkára vonatkozó részletes feltételek s műszaki okmányok a mai naptól t. é. szeptember 29-ig Cséber János rétmester úrnál Kulán bárki által megtekinthetők.

A vállalati munka ár minden teljesen elkészített hid után — illetve 1000 fnt. eszertorna szakasz fasinárasa után, a felelygelelt megfizott közegek kerestit kimutatása alapján 5% visszatartása mellett a társulati pénztárból kiutalványoztatik. — Ezen 5%-nyi visszatartott összeg csak a munka végleges befejezése — s a hatóságí ártvétel után a bánatpénzzel egytt fog vállalkozónak visszaadatni, illetve kifizettetni.

Kelt Küllán 1889. évi szeptember hó 16-án.
Schlagetter Nándor,
társ. elnök.

„EQUITABLE”
Egyesült Államokbeli életbiztosító-társaság
NEW-YORKBAN.
Alapított: 1859-ben.

Biztosított tőke	1888 végén o. e. 1.373.040.315 fét — kr.
Új biztosítások	1888 * * * 384.833.837 — —
Összes bevéte	1888 * * * 67.397.442 — 50
Vagyon	1888 * * * 237.607.305 — —
A társulatotkának kifizettett	1888 * * * 47.142 — 50

Az összes nyereség a biztosítottak javára fordítottik és a közönség kötvényeknél már a második díjrészt lefizetése alkalmával fizettetik vissza, míg a fél- és a szabad Tontina-terv szerint kötött biztosításoknál összegyűjtve a periódus végén szolgáltatik ki készpénzben.

Az „EQUITABLE” minden kötvénye 3 illetve 2 esztendő multán megtámadhatlaná válk, a menyében az esetre, ha a biztosítási díjfizetése a kötvény értelmében megtörténtek, a biztosítottak követelményei egyáltalán nem utasíthatók vissza és a társaság azok kielejtésére föltétlenül köteleze van. Ezen újítás által az „EQUITABLE” biztosított ügyfeleink teljes megnyugtást nyujt arra nézve, hogy halál-esetben, az elhalálozás behozonyítása után, a biztosítási összeg az illetékesek kezébe, minden körülmények között azonnal kifizettetik.

Bővebb tudossákkal, ugyanintén prospectusokkal és ajánlati lapokkal készséggel szolgálnak a fő- és kireltölt ögynököknek, nemkülönben az

„EQUITABLE” Magyarországi aligazgatósága
Magyar leszámláló- és pénzügyi-bank
Budapest, V., Dorottya-utca 6. szám. 1-12

